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Vlaamse overheid  -  Digitalisering

De Europese Commissie heeft recentelijk haar plannen voor de digitale markt 
voorgesteld. Europa heeft op dit gebied een sterke achterstand ten opzichte van andere 
delen in de wereld.

Tussen 2001 en 2011 vertegenwoordigde technologie 30% van de economische groei in 
Europa. In de Verenigde Staten was dit goed voor meer dan de helft. Cijfers van de 
Europese Commissie geven aan dat meer inzetten op e-government kan leiden tot een 
besparing van 40 miljard euro op de uitgaven in de EU. De commissie definieert zes 
duidelijke doelen, waaronder het opbouwen van meer vertrouwen in de onlinediensten. 
EU-burgers vrezen nog steeds dat men te veel data online prijsgeeft.

In de beleidsnota geeft de minister-president aan verder in te zetten op de digitalisering 
van de Vlaamse overheid: “De digitale weg moet verder worden bewandeld met het oog 
op de dienstverlening voor mensen die niet op die digitale snelweg zitten.”

Naast het transversale karakter van de digitale agenda, pleit de minister-president ook 
voor een verdere digitalisering van de overheidscommunicatie. Op deze manier kan er 
meer op maat en gerichter worden gecommuniceerd met de burgers, organisaties en 
bedrijven.

Telenet heeft recentelijk aangekondigd 500 miljoen euro te investeren om zijn netwerk te 
verbeteren en hiermee internetsnelheden te verhogen. De minister-president heeft 
tijdens dit bedrijfsbezoek het belang van deze investering benadrukt voor de verdere 
digitalisering van de communicatie van de overheidsdiensten. Cijfers tonen aan dat naast 
de eigen platformen, de Vlaamse overheid reeds 13,96% van de aangekochte 
mediaruimte inzet op digitale kanalen.

1. Kan de minister een actueel beeld geven van de digitalisering van de communicatie 
bij de overheidsdiensten? 

a) Wat zijn de voornaamste knelpunten?

b) Welke stappen onderneemt de Vlaamse overheid om het vertrouwen in de 
onlineplatformen van de overheid te verhogen?

2. Hoe functioneert de verdere digitalisering van de communicatie als 
ondersteuning/motor voor de digitale Vlaamse regeringsagenda?



3. De digitale agenda voor Europa is een van de vlaggenschipinitiatieven van de Europa 
2020-strategie. Hierin werden zeven actiedomeinen gedefinieerd. Ook voor de 
Vlaamse overheid is de digitale agenda een belangrijke prioriteit.

a) Welke stappen zijn reeds ondernomen in deze digitale agenda?

b) Is er overleg tussen Vlaanderen en de Europese commissie om de digitale 
strategie van de overheden op elkaar af te stemmen?
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1. De Vlaamse overheid heeft sinds de komst van het internet geïnvesteerd in haar 
digitale communicatie, met www.vlaanderen.be als portaal. Het gebruik van digitale 
kanalen in de Vlaamse overheidscommunicatie is sindsdien enkel toegenomen. Zowat 
alle publieke informatie van de Vlaamse overheid is online beschikbaar. In alle 
overheidscampagnes wordt door het gebruik van digitale kanalen een maximaal bereik 
gerealiseerd, naast de inzet van andere relevante kanalen. De Vlaamse overheid kiest 
er ook steeds nadrukkelijker voor om aanwezig te zijn in de sociale media, omdat ze 
haar doelgroepen ook langs die weg wil kunnen bereiken.
a) Omdat de digitale communicatie doorheen de jaren organisch gegroeid is, is 

consistentie een belangrijk aandachtspunt. Voor de burgers is het moeilijk om in 
de veelheid aan sites, e-loketten en andere toepassingen die doorheen de jaren 
zijn ontwikkeld, hun weg te vinden. Om daarin stappen vooruit te zetten, hebben 
mijn diensten een digitale huisstijl geïntroduceerd, als onderdeel van de huisstijl 
van de Vlaamse overheid.
Bovendien werden dit jaar, door de realisaties op de webplatformen van 
Informatie Vlaanderen, de eerste stappen gezet naar een consistente 
gebruikerservaring op de verschillende sites die met deze platformen ontwikkeld 
worden.
Meer en meer willen we ook generieke digitale bouwstenen ontwikkelen voor 
toepassingen die op verschillende plaatsen in de Vlaamse overheid nodig zijn, 
zodat de burgers bij hun verschillende contacten met de Vlaamse overheid telkens 
dezelfde gebruikerservaring krijgen.

b) Naast de herkenbaarheid van online platformen als Vlaamse overheidsplatformen, 
spelen vooral de gebruikersgerichtheid en de betrouwbaarheid een belangrijke rol. 
Gebruikersgerichtheid houdt in dat de Vlaamse overheid meer en meer stappen 
zet om ervoor te zorgen dat de burgers zo snel en zo gemakkelijk mogelijk een 
adequaat antwoord krijgen op hun vragen. Daarbij is het belangrijk dat zij hulp 
kunnen krijgen, bijvoorbeeld via het contactcenter 1700, wanneer zij er digitaal 
even niet meer uit komen.
De Vlaamse overheid besteedt bovendien veel aandacht aan de juistheid van de 
aangereikte informatie; dat is immers een belangrijke factor op het vlak van 
betrouwbaarheid.

2. Digitale communicatie bevindt zich op het contactpunt tussen de overheid en haar 
burgers. De burgers rekenen er meer en meer op dat zij op dat contactpunt niet alleen 
betrouwbare informatie vinden, maar ook dat zij hun transacties met de overheid 
digitaal kunnen afhandelen, de status van hun dossiers kunnen volgen en informatie 
op maat kunnen krijgen.

Het programma Vlaanderen Radicaal Digitaal, waarvoor mijn collega Liesbeth Homans 
de instrumenterende Vlaamse minister is, zet daar voluit op in. Voor meer toelichting 
hierover verwijs ik naar haar beleidsbrief Bestuurszaken 2015-2016 (pagina 20 e.v. – 
zie http://docs.vlaamsparlement.be/docs/stukken/2015-2016/g522-1.pdf).

http://www.vlaanderen.be
http://docs.vlaamsparlement.be/docs/stukken/2015-2016/g522-1.pdf


Op die manier fungeert de digitale communicatie als katalysator voor de volledige 
digitalisering van de dienstverlening van de Vlaamse overheid, en als digitale poort tot 
die dienstverlening.

3. Vooreerst wijs ik erop dat de Europa 2020-strategie (met inbegrip van de 
vlaggenschipinitiatieven of kerninitiatieven) momenteel in herziening is. Tussen 5 mei 
2014 en 31 oktober 2014 hield de vorige Europese Commissie een brede raadpleging 
over de Europa 2020-strategie. De Vlaamse Regering leverde in dat kader een 
bijdrage 
(http://ec.europa.eu/europe2020/pdf/contributions/antwoordenvandevlaamseregering
opdevragenlijsteuropa2020bijlage0.pdf) waarbij ze aandacht besteedde aan de digitale 
dimensie. Ook in het Vlaams hervormingsprogramma 2015 komt het aspect van de 
digitalisering aan bod (zie https://www.vlaanderen.be/nl/vlaamse-overheid/werking-
van-de-vlaamse-overheid/vlaanderen-en-de-europa-2020-strategie).

Sinds het aantreden van de Commissie Juncker ligt de klemtoon van de Europese 
digitaliseringsinspanningen op het initiatief voor een Digitale Eenheidsmarkt. De 
Europese Commissie publiceerde daarover op 6 mei 2015 een Mededeling. Die bevat 
drie grote prioriteiten:

1) een betere toegang tot online goederen en diensten, overal in Europa, door de 
drempels voor grensoverschrijdende online activiteiten weg te werken;

2) digitale netwerken en diensten laten bloeien door de juiste voorwaarden te 
creëren, zoals ultrasnelle, veilige en betrouwbare infrastructuur, eerlijke 
concurrentie en een gelijk speelveld;

3) het maximaliseren van het groeipotentieel van de Europese digitale economie 
door investeringen in onder meer ICT-infrastructuur, cloud computing en big data-
onderzoek.

Het initiatief voor een Digitale Eenheidsmarkt bouwt verder op de Digitale Agenda die 
de vorige Europese Commissie lanceerde. België had ter uitvoering van die agenda 
een strategie Digital Belgium opgesteld. De Vlaamse overheid droeg bij aan die 
strategie en onderschreef die ten volle, onder meer m.b.t. de actielijn "Stimulating 
digital government by Default".

Dit concept is ook opgenomen in het Programma Vlaanderen Radicaal Digitaal, dat 
onder meer ambieert om tegen 2020 alle interacties tussen de Vlaamse overheid en 
de burgers en bedrijven digitaal te laten verlopen.

Daarmee sluit Vlaanderen aan bij de doelstellingen van de Europese Unie.
Als element van die digitaliseringsdoelstellingen en als concrete actie van de Digitale 
Eenheidsmarkt, lanceerde de Europese Commissie op 30 oktober 2015 een 
raadpleging voor de opmaak van het nieuwe "e-Government Actieplan 2016-2020". De 
oproep loopt nog tot in januari 2016 en is gericht aan burgers, bedrijven, organisaties 
en overheden. De bevoegde diensten van de Vlaamse Overheid zullen uiteraard van 
deze mogelijkheid gebruik maken om hun ideeën, voorstellen en ervaringen aan de 
Europese Commissie te bezorgen.
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